

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 13 de Noviembre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Se toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10

Número suelto, 10 céntimos.

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

## AISLAMIENTO MINISTERIAL

El aislamiento en que se encuentra el Gabinete presidido por el Sr. Sagasta, desde el momento en que en virtud de la regia resolución fué llamado á regir los destinos del país, lejos de disminuir, ha ido aumentando constantemente hasta el extremo de que aún los más optimistas, auguran muy corta vida al actual ministerio.

No ya los elementos del partido se le muestran abiertamente hostiles y comienzan á desconfiar del éxito de su gestión—éxito en el cual por otra parte nunca habían creído—sino que, elementos extraños en todo á la política, dan claras pruebas de su desagrado y esta manifestación hay que tenerla tanto más en cuenta, cuanto que parte de una clase importantísima, que por desgracia ha ejercido siempre decisiva influencia en nuestra patria, y en la cual, á falta de otra cosa, hay que reconocer una gran imparcialidad y sano criterio.

El ejército, que tan claras pruebas dió de admiración y gratitud al señor Azcárraga y cuya fé ciega en la rectitud, ilustración y patriotismo del popular ex-ministro de la guerra conocemos todos, ha manifestado de un modo bien explícito, ser enteramente hostil al actual ministro de la guerra y esa adhesión no procura ocultarla, muy al contrario, en todos los círculos militares se hacen comparaciones entre los dos últimos ministros de la Corona y el prestigio del general Correa, no sale muy bien librado y cuando sus subalternos mismos lo censuran, preciso es convenir en que alguna razón habrá para ello.

Cierto que en el ejército no existe nadie, pero nadie en absoluto, que pueda sustituir dignamente al señor Azcárraga en el ministerio de la guerra, pero sin que esto quiera decir que los que le sucedan han de cometer toda clase de ligerezas, debilidades y torpezas, pues no reúnen las cualidades y conocimientos necesarios para desempeñar tan árduo y espinoso cargo, toda vez que aún existen en el ejército personalidades ilustres y dignas que puedan desempeñar aquella cartera y tal vez con el aplauso del país. Pero de lo que si estamos seguros, es de que el general Correa no sabrá hacer frente á los conflictos que á grandes pasos se aproximan y que en breve tendrá que presentar la dimisión de su cargo, si no quiere conquistarse la enemistad de todo el elemento militar y aún de las clases populares.

Un ministro de la Corona que lejos de dedicar su atención á los importantísimos asuntos pendientes y en los que se encuentra envueltos, la honra y el porvenir de la patria, solo se ocupa en su ministerio de asunto tan baladí como reglamentar la longitud de la cola de los caballos y el largo de la melena de los mismos, nos parece que poco puede dar de sí. Y aún para adoptar un acuerdo de esta índole y reglamentarlo por un Real Decreto, ha necesitado el concurso de los dos príncipes de la milicia: de Marti-

nez Campos y López Domínguez. Nos parece bien.

Siga el Sr. Correa por ese camino que mientras por él continúe, su gestión será mirada con entera indiferencia, cuando no inspire otro sentimiento algo peor.

Esto, por lo que respecta al ministerio de la guerra, que en cuanto á los demás, las cosas siguen en el mismo estado, es decir, que no se hace nada y cuando algo se hace solo produce desaciertos.

¡Buen camino lleva el Gabinete fusionista!

## El Sultán de Turquía y su corte

IV

Por esta mezcla de violencia y de seducción es como Abdul-Hamid consigue imponerse á los Embajadores. Al mismo tiempo les amenaza y les acaricia. Amenaza á la Rusia con apelar al gran Vizirato Kismil y seguir una política inglesa. Amenaza á Inglaterra con abrir á los rusos los Dardanelos. Enseña á la Francia concesiones de caminos de hierro y de apertura de escuelas hechas á Alemania. Amenaza á las tres potencias con un levantamiento musulmán en sus colonias. A seguida de una discusión animada, hace entrever al Embajador inglés algunas islas ó pesquerías de perlas en el golfo pérsico.

Al embajador de Rusia le ha dicho que cedería Constantinopla á Rusia antes que ver predominar en Oriente á Inglaterra ó Francia, en las que odia «tanto como el Czar» los principios liberales.

Al Embajador de Francia le habla de la evacuación de Egipto, de la influencia francesa y llama á sus hijos para hacerles recitar una fábula de La Fontaine.

A los representantes de Alemania les asegura que en el caso de que Alemania fuese atacada simultáneamente por Francia y Rusia, tendría una aliada natural en Turquía, poderosamente armada.

Por otra parte, ¿qué respeto y qué confianza puede inspirar á Abdul-Hamid hombre que reciben de él caballos, petacas, villas, parques, sortijas y placas enriquecidas con diamantes, para ellos, sus mujeres, hijos, parientes y paniaguados?

Los Embajadores de Constantinopla son, sin embargo, los más honrados del mundo. No se contienen delante de los regalos y ofertas, hasta el punto de tener el valor de M. Chamberlain, que rehusó una condecoración diciendo que tales cosas no se usan en Inglaterra; pero nunca salen de los límites de una extrema delicadeza.

El Sultán, sin embargo, en su fuero interno de asiático, no deja de colocarlos por eso en la categoría y el rango de aquellos á quienes aplica su célebre frase:

—Yo compro las almas como las mercancías.

Nosotros poseemos una colección de palabras extrañas de impertinencia y de menosprecio que pronuncia sobre todos los diplomáticos que después de diez años han desfilado por el palacio de Yildiz.

Juguetes de un hombre que les maneja como títeres, celosos los unos de los otros, rodeados de espías para vigilarlos y para instruirlos, ansiando siempre una victoria diplomática si el Sultán concede una audiencia ó el osmanié, devorados por la idea de tomar la mejor parte de la Turquía, pronunciando y dictando fórmulas oficiales, siempre yendo y viniendo por pequeños incidentes, enervados al mismo tiempo por los placeres de una vida voluptuosa en los

parques confiscados á los armenios, desvanecidas por el aparato que les rodea, teniendo á su disposición guardias, estancias, góndolas con 12 remos, sillas portátiles, dichosos con la admiración de los levantinos, que entran á verlos con el mismo respeto que en una corte real: tales la vida á la que están sometidos esos graves Embajadores, de los que la opinión pública cree que se ocupan en proteger eficazmente á los cristianos.

Su real y única función en Constantinopla es vigilarse unos á otros. Su acción sobre el Sultán es nula. Colocado en medio de los deseos contrarios que encarnan, le suministran los medios de mantenerse en un equilibrio cómodo propicio á la realización de sus planes.

La idea madre de este hombre tan moderno en el manejo de sus negocios y que por sus sueños pertenece al siglo VII, es reconstituir el Imperio musulmán con la organización que le había dado el califa Omar. En el seno de su Imperio existen dos clases de individuos: los creyentes, que constituyen el Gobierno y el ejército, y los *raías* (rehabilitados), encargados de suministrar á los primeros con su trabajo los artículos de primera necesidad y aun los de *comfort*. Hé ahí un contrato social salido del cerebro de un nómada que asimila los vencidos á los carneros que en el desierto le alimentan y le visten. Los *raías* pueden salir de su condición servil abrazando el Islam; pero si se sublevan, si quieren pensar libremente y llevar armas, por la fuerza se les hace entrar bajo el yugo, después de terribles matanzas. En cuanto á los creyentes, están obligados á una estrecha disciplina. No se les pide que sean sabios, profesores, pensadores: se les pide sólo que sean soldados. Ellos, por su parte, no dan mayor valor á virtud alguna que á la de obedecer á ciegas al Papa califa, al jefe supremo de la guerra santa.

En las primeras páginas de la historia del Islam es donde Abdul-Hamid busca inspiración para su conducta política. En consecuencia, hace matanzas de armenios y proscrituras de turcos; aprisionará ó corromperá los elementos del Gobierno: establecerá una censura vigorosa, hasta el punto de suprimir en artículos científicos las frases *la agitación del agua en una cubeta; la fuerza destructora de este gas*: hace ir á las escuelas de cadetes de Pancaldi y de la isla de Hacki, para luego enviarlos á Hedjez, á los inclinados á las ideas avanzadas; cerrará las escuelas libres; pondrá obstáculos á la apertura de escuelas superiores cristianas ó musulmanas; pero en cambio se vanagloriará de haber fundado un gran colegio para seguir la carrera de funcionarios; hará distribuir en todas las casas catecismos panslamistas; ansiará ver su nombre escrito en las paredes de las escuelas; antes de cada comida, á los educandos en la escuela, como los soldados en el cuartel, dicen tres veces: *que mi Emperador viva largo tiempo*. Por fin, Abdul Hamid tratará de perjudicar todo desenvolvimiento industrial, comercial é intelectual, y procurará destruir todos los resortes de la energía individual: pero en cambio, concederá sumas excesivas al ejército; llamará á su alrededor generales alemanes y hordas de kurdos, y en medio de las impresiones enérgicas que le rodean y le hacen preferir los recuerdos de Plewna, las matanzas de Armenia ó los sucesos de Edhem-Bajá, se hace la ilusión de que es un califa conquistador, y se llena de emoción al saber que los musulmanes de Bombay han iluminado en su honor.

Con tal régimen, necesariamente tiene que nacer la anarquía. El Imperio de Oriente, ó ha de ser una combinación armónica de elementos musulmanes y cristianos, ó no será nunca nada. Las matanzas de cristianos han hecho revivir las guerras de religión; la muer-

te de 300.000 armenios ha arruinado el comercio, la industria y la agricultura. El reconocimiento oficial del robo, de las delaciones, de la venta de los cargos públicos, ha roto todos los vínculos sociales entre los individuos.

Ninguna de las condiciones materiales y morales necesarias al funcionamiento de un Estado moderno ha sido respetada. Sólo quedan los ejércitos que llegarán á ser destruidos por los de una potencia cristiana. Turquía entonces cesará de vivir. Aunque continuasen siempre victoriosos, la anarquía actual no haría más que aumentar.

## España y los Estados Unidos

Un artículo del Sr. Castelar

En *La Publicidad* de Barcelona, leemos un notable artículo del Sr. Castelar.

Muchas veces se han expuesto los argumentos jurídicos, históricos y aun morales que contradicen la pretensión más ó menos velada de los norteamericanos á intervenir, siquiera sea en forma amistosa, en la gobernación y en el sistema de guerra practicado en Cuba; pero estos mismos argumentos parece que adquieren, al salir de la brillante pluma del Sr. Castelar, nueva fuerza y expresión más acabada y elocuente.

A continuación insertamos los párrafos principales de este notable artículo:

«Desde los comienzos de la guerra, el Gobierno americano ha derogado el principio de no intervención, ofreciendo mediaciones cordiales entre la soberanía española y sus subditos rebeldes, las cuales nosotros no podíamos admitir por modo ninguno, sin verdadera mengua de nuestro poder y sin triste desdoro de nuestra honra. Siempre que Olney ó Cleveland han presentado, con mayor ó menor habilidad, el proyecto de una mediación amistosa, proyecto irrealizable, se me ha ocurrido que América torpemente con esas ofertas temerarias se confesaba cómplice de la insurrección cubana y prometía lo que humanamente no puede cumplir.

Los insurrectos pertenecen á la estirpe de políticos intransigentes, los cuales no dan su brazo á torcer nunca y no admiten otra solución sino aquella que han inscrito en sus pabellones facciosos y por cuyo logro se han levantado en armas, contra todas las leyes divinas y humanas de la moral y del derecho. Un generalísimo, como Espartero, puede reducir los intransigentes carlistas con ofertas de grados y beneficios que puede dar él mismo en el campo de batalla; otro general, como Martínez Campos, puede llegar hasta la paz del Zanjón poniendo sus condiciones en la punta de una espada victoriosa; pero Gobiernos extraños, lejanísimos del centro de operaciones, sin promesas que hacer ni beneficios que dar, sino á nombre del Estado y del país mismos, á quienes injurian y faltan adrede con sus intervenciones; Gobiernos así, por muy poderosos que sean, padecen de ilusiones engañosas, si creen posible mediar entre indecisa nube de facciosos desalmados y el Gobierno regular de un pueblo que se cree dueño y árbitro de sus interiores destinos. Nosotros imaginamos un día, lo imaginamos con fundamento, que, al entrar los republicanos en el Gobierno por la elección de nuevo Presidente, América asistiría de sus locos empeños, dejándonos á los españoles arreglar como Dios nos dé á entender nuestras mutuas diferencias y concluir nuestras guerras civiles.

Más el error enorme ha tomado un carácter tan colectivo, de universalidad tan peligrosa, entre los americanos, que apenas la nueva Presidencia tomó el poder, expidieron un Embajador con encargo de pedirnos cuenta del estado

de nuestra guerra y prometernos arreglos amistosos; cuentas y arreglos que aparecen como insolencias grandísimas, para las cuales no tiene pretexto alguno en el derecho internacional y que, de admitirlas ó sancionarlas con nuestras aquiescencias, haríamos retrogradar al bárbaro tiempo en que unos Estados se creían autorizadísimos para intervenir en otros Estados, desconociendo las entidades libres llamadas naciones, revestidas de sus derechos propios, con Estado y Gobierno suyos, y sin deber alguno de dar cuenta en este mundo á nadie, y menos á los poderosos, del uso que hacen de aquellas facultades, que son profundamente congénitas á su existencia y á su organismo.

Llegó el nuevo Embajador esta mañana á San Sebastián y, cumplidas las fórmulas de tradición, avistóse con el duque de Tetuán. Por cierto que tal entrevista necesaria trajo complicaciones graves á nuestra política y heridas transitorias, pero profundas, á nuestro crédito. Sin que nadie pudiera saber por dónde se habían traslucido tamañas especies, corrió muy válida la singular é increíble de haber presentado el nuevo ministro un *ultimatum* al Gobierno español, exigiéndole acabar la guerra en todo el mes de Octubre, si no quería intervenciones molestas de los Estados Unidos en sus peculiares asuntos.

Yo jamás creí en la existencia de tamaño *ultimatum*. Y no lo creí, porque ó yo desconozco mucho á mis conciudadanos, ó ninguno en el Ministerio hubiera oído tales impertinencias sin levantarse y poner en las manos del arrogantisimo Embajador sus pasaportes, para que no se le volviese á ocurrir otro ataque á nuestra independencia y otro atentado á nuestra honra. Con efecto, la nota no tuvo nunca el carácter que le atribuyera la telegrafía internacional; pero debe notarse cómo la especie no fué á humo de paja extendida, queriéndose con ella indicar por medios diplomáticos, llenos de perfidia, que si á tales extremos no se llegaba por lo pronto, podía llegarse con celeridad en plazo más ó menos breve. La nota, lejos de ser amenaza, *ultimatum*, proyecto de intervención, arrogancia de poderes soberbios, es una serie de frías explicaciones sobre la trascendencia del conflicto cubano á la República sajona. El Embajador se quejaba de que la navegación y el comercio *yankees* recibían detrimento de la guerra civil antillana; pero á eso todos los pueblos se hallan expuestos.

Las insurrecciones casi continuas de Irlanda en esta centuria; los conflictos entre Italia y Austria; el trabajo de reconstitución que ha necesitado la unidad y el imperio alemanes; las competencias entre los cantones helvéticos; las porfías de Holanda con Bélgica; el estado de revolución permanente que han tenido España y Francia durante mucho tiempo, habrán resultado en detrimento del comercio europeo; pero nunca por esta resultante, habrá tenido el comercio europeo la necia pretensión de que los respectivos Estados arreglaran por intervenciones directas ó indirectas conflictos que no les conciernen.

Y las pretensiones de América y las quejas de América, y los duelos de América, son tanto más escandalosos, cuanto que de allí se prosperan las facciones cubanas, se abren grandes listas de suscripción para socorrerlas, se alienta la temeridad suicida de los insurrectos, se urden públicos enganches para intervenir en nuestras discordias, se arman expediciones continuas que piratean por aquellos mares del trabajo y del comercio, se mantiene viva la esperanza loca de que podrá la colonia romper lazos con la metrópoli que Dios anudó en el tiempo y en el espacio y que sólo Dios podría romper venciendo con soplos de su cólera celeste á la invencible nacionalidad española.

Después de aseverar que sufren grandísimo detrimento el comercio y el trabajo sajones con la guerra cubana, el nuevo Embajador proclama de modo alto y solemne la resolución en el poder ejecutivo *yankee* de conservar, no ya buenas relaciones, relaciones cordiales y cariñosísimas entre América y España. Según la nota, el poder ejecutivo de la gran República jamás abandonará la política sustentada por Cleveland, quien se negó siempre á las declaraciones

que temerariamente querían imponerle así una parte considerable del Congreso como una parte considerable del Senado; mientras la declaración de beligerancia, por los representantes del pueblo americano reclamada tantas veces, dependa del poder ejecutivo, éste mantendrá sus deberes internacionales, y no reconocerá como beligerantes á los que son pura y simplemente facciosos. Pero, tras estas declaraciones, tan claras y expresivas, la nota recuerda que no se halla sólo el poder ejecutivo en América; que los parlamentarios pueden llegar hasta una proposición llamada conjunta, la cual tenga fuerza de obligar sin necesidad alguna del veto presidencial; que clama dentro de América con clamores altísimos una parte de la opinión por extender á toda Cuba el régimen de la manigua; estado mental y moral capaz de llevarnos con su empuje, no á conflictos imposibles, pero sí á dificultades varias, de cuyo seno pudieran surgir armados los conflictos.

Y para evitar esto el Gobierno americano desea del Gobierno español, no exige, pero lo desea, repito, que amistosamente se le comuniquen las esperanzas por el Gobierno sentidas de concluir pronto con las plagas guerreras, en bien del nuevo mundo y de todo el planeta.

Después de tales peticiones, se vuelve con insistencias inverosímiles al principio de intervención, acariciando la idea más absurda que puede acariciarse, y que sólo se le ocurriría en este mundo á inteligencias de grado inferior y de naturaleza inferior, acariciando la idea, no solamente de intervenir donde no llaman al Gobierno americano, de intervenir con el beneplácito nuestro, con la sanción nuestra, con la complicidad de nuestra patria en su propio desdoro y mengua: que tan bajos y tan viles nos cree América, sin comprender como con tales insinuaciones traidoras se mengua y se envilece á sí misma.

Los pueblos pueden intervenir á título de amigos entre dos naciones beligerantes, pero no pueden intervenir de ningún modo entre un Gobierno constituido y los facciosos levantados en armas contra este Gobierno. ¿Qué dirían los Estados Unidos si nosotros les brindáramos con nuestro auxilio para someter á sus indios? Pues los tiene sometidos en aquellas selvas poco más ó menos como tenemos sometidos á los mambises en la manigua.

Esta intervención descarada de unos pueblos en otros no puede admitirse por manera ninguna, sin riesgo de que todas las bases de los pueblos modernos se conmuevan como un terremoto y caigan por tierra las cúpulas más altas de los más orgullosos Estados. Nadie últimamente ha descubierto esta verdad como el pueblo americano, al notificar la imposibilidad absoluta en que se hallaba de tolerar el Imperio en Méjico, por no haberlo erigido la voluntad nacional, por haberlo erigido la intervención extranjera. ¿Dónde iríamos á parar si los pueblos permitieran, descaradamente, no ya intervenir cada cual en la política de sus vecinos, criticarla desde las alturas del poder y con las funciones del Gobierno? Puede y debe reclamarse contra todas aquellas disposiciones de carácter nacional que revistan carácter internacional, como esas ciudadanía dobles ó triples toleradas por los Estados Unidos, y llenas de bombas explosibles, como toda mentira y dolo, que pueden estallar á cada paso por los males en sus entrañas contenidos.

Pero si un Gobierno amigo tuviese derecho á preguntarnos cómo regimos nosotros á Cuba, nosotros tendríamos derecho á preguntar á ese Gobierno por que tolera los escándalos municipales de New-York, que dejan enanos á todos los Panamás del mundo; por que tolera las matanzas de hombres, que tienen derecho á la vida, como la perpetrada no ha mucho en tantos súbditos italianos, muertos con violencia y á mansalva; por que tolera la carnicería de austriacos, semejante á las cometidas en Anatolia y en Armenia, merced al desorden y arbitrariedad de una policía sin corazón y sin conciencia; por que tolera esos lynchamientos que suspenden todas las leyes, burlan todos los tribunales y aplican la justicia con los métodos usados por los hombres primitivos en las edades malditas del combate y del exterminio continuos;

por que tolera la caza de indios, que ojean trahillas de perros hambrientos y asesinan legiones de merodeadores feroces, como si estuviera el mundo en plena barbarie.

Todo eso lo corregirán aquellos ciudadanos; pero por su propia voluntad, por su propia conciencia, en virtud y obra de su inmanente soberanía, sobre la cual no tenemos ni el derecho de consejo, ni el derecho de advertencia, ni menos el derecho de intervención escandalosa y descarada. Nosotros hemos abolido la trata en los mares; cerrado las Bolsas donde se cotizaban los siervos; devuelto los hijos que se vendían en subastas públicas á sus redimidas antaño esclavas madres; hecho seres humanos millones de bestias; pero todo ello por nuestro propio albedrío; sin que nadie en el mundo haya osado imponérselo, ni siquiera con el escrúpulo de un amistoso consejo. Llegaremos donde hayamos de llegar en materias del gobierno cubano; pero llegaremos por nuestro propio albedrío, que deseamos tener por ello mérito, el cual se perdería si tal obra de redención fuese nacida, no de nuestras propias convicciones, sino de las ajenas violencias.»

## CRÓNICA

Suma y sigue.

Los vocales de la Junta provincial de Agricultura Industria y Comercio, nombrados por el Sr. Pineda, han ido poco á poco renunciando esos cargos, porque de aceptarlos, creen dichos señores hacer la causa de los enemigos de esta isla.

A las renunciaciones de que ayer dimos cuenta, hay que añadir hoy la que ha presentado el conocido industrial de esta plaza, D. José Zamorano y Villar.

A estos apreciables señores, seguirán otros, porque está en la conciencia de todos, que sin hacer daño á Tenerife, no se puede ser dócil instrumento de la política leonina.

Merece aplausos la digna actitud en que se han colocado los Sres. García, Baudet y Zamorano, al no aceptar los cargos que les ofreció el ex-Gobernador interino y tenemos la confianza de que todos los hijos de Tenerife que formen parte de la referida Junta, se apresurarán á hacer dimisión de los mismos.

Muy concurrido estuvo anoche el paseo en la plaza de la Constitución, que fué amenizado por la charanga del Regional número 1, en obsequio á los marinos de los buques de guerra español *Fernando Poo*, francés *Ipyhgenie* y holandés *Nautilus*, surtos en nuestro puerto.

Han sido declarados cesantes los antiguos y probos empleados de esta Delegación de Hacienda, D. Felipe Ravina, oficial primero de la Administración de Contribuciones y D. Jorge García, que sirve en la Tesorería de dicho centro.

Por lo que se ve y por lo que se anuncia, el leonismo imperante se propone dejar en Tenerife indeleble huella de su paso por el poder, apelando á todos los medios, por probados que parezcan, para lograr sus ruines intentos.

El perjuicio causado á honradísimos funcionarios, respetados por todas las situaciones y que merecen la estimación pública, prueba del modo bien patente lo que decimos.

Pero no olviden los nuevos regeneradores del país que el que siembra vientos recogerá tempestades y si no, al tiempo.

Escrito el anterior suelto, nos hemos enterado de que nuestro estimado amigo particular D. Arturo Ballester y Martínez Ocampo, Ingeniero Jefe del Distrito forestal de esta provincia, ha sido trasladado á la de Jaén.

Mucho sentimos la ausencia de tan digno é ilustrado funcionario, máxime teniendo en cuenta los móviles que han originado su traslado.

Según vemos en nuestro colega *Diario de Tenerife*, mañana, domingo, se reunirán en los claustros del ex-convento de San Francisco, los niños que formaron el Batallón infantil, con objeto de organizar una formación para un acto benéfico.

No fué la corbeta de guerra española

*Nautilus* la que entró en nuestro puerto ayer al medio día, como equivocadamente dijimos, sino la de igual clase *Fernando Poo*, que va de pontón, á la isla de su nombre.

Reciban sus dignos jefes, oficiales y tripulantes, nuestro cordial saludo de bienvenida.

Entre los soldados procedentes de la campaña de Cuba que han fallecido últimamente en el Hospital militar de Cádiz, figura nuestro paisano Manuel Ramón Cabrera, natural de Puntallana (Palma).

Descanse en paz el valiente defensor de la integridad de la patria.

Acompañado de su señora llegó ayer á esta Capital en el vapor *Catalina*, el Sr. D. Carlos Gómez, nombrado recientemente Interventor principal del Registro de Puerto-franco de esta Capital. Les saludamos.

Por R. O. de 2 del corriente, ha sido nombrado Inspector de cuarta clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia, D. Juan Rodríguez Martín.

Hoy reproducimos el telegrama que ayer recibimos del Sr. jefe de Telégrafos de esta Capital, y que publicamos en nuestra edición de última hora, para que puedan conocerlo nuestros suscriptores de las demás Islas.

Dice así el referido importante despacho:

«En breve saldrá vapor para reparar cable: Tenga V. S. dispuesto personal y material para establecer guardia permanente en caseta Jurada á fin de corresponder con el buque y con Cádiz cuando sea preciso. Se avisará cuando haya de empezar servicio en el que se recomienda gran vigilancia.»

La corbeta de guerra española *Fernando Poo*, que fondeó ayer en este puerto procedente de Cádiz, viene al mando del teniente de navío D. Agustín Pintado. Dicho buque tiene 483 toneladas, 2 cañones y 49 tripulantes.

Es cosa resuelta que desde el próximo mes de Enero, empezará á publicarse en Las Palmas, el *Museo Canario*, periódico literario y científico.

Esta noche habrá función de ánimas en la ermita de San Telmo, en la que predicará el Rdo. Padre Forcada, de la congregación del I. C. de María.

Por la Audiencia de este territorio se anuncian las vacantes de las notarías de Granadilla, Puerto de Cabras, Valverde y Telde, que han de ser provistas por oposición.

D. E. P.

A la avanzada edad de 99 años ha fallecido en la Orotava el Sr. D. Alonso Ascanio, á cuya apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

La mayor parte de los soberanos y príncipes asiáticos que vienen á Europa, son enemigos de nuestras salsas y de nuestros "bifteack" y llevan generalmente un cocinero indígena que prepara los platos propios de su país.

El rey de Siam ha roto, empero, con esa costumbre y come muy á gusto lo que encuentra en los países que recorre.

La base principal de la cocina siamesa es el pescado de mar y el arroz; los burgueses de Bangkok no comen más que pescado; pero en la corte hay predilección por la serpiente boa y los reptiles en general.

Hay, además un plato especial, y es el pato puesto á secar al sol, que se convierte, poco más ó menos, en suela de zapato.

Los patos los matan los chinos, porque los siameses son los más fieles discípulos de Budda, que prohíbe matar no sólo á los hombres, sino á los animales, cualesquiera que sean.

En Siam, por ejemplo, no se matan ni siquiera los peces cuando se quitan de las redes; los siameses se contentan con dejarlos morir. Por la misma razón, los bonzos filtran el agua á través de un pedazo de tela, para no tragarse los microbios que contienen.

El rey de Siam se sirve casi siempre del tenedor del padre Adán, y es para él un gran esfuerzo el tener que servirse de uno de metal en las comidas de etiqueta. Después de haber comido y

bebido con abundancia, los siameses tienen la costumbre de fumar á más y mejor en espera de la hora de volver á comer.

A las 4 de la tarde se cierra la balija en la Administración de correos, para Vigo.

Dicen de la Mancha que hallándose un vecino de Alforja practicando en un lagar operaciones propias de la cosecha de las uvas, el ácido carbónico despedido por dicho líquido le asfixió, dejándole muerto en el acto.

También hallándose pisando uva en una bodega de Tobarra (Albacete), el vecino José Antonio Bleda, cayó en uno de los depósitos de mosto, donde pereció asfixiado.

Uno de los más ricos propietarios del Masechuset (América del Norte) ha tenido una idea verdaderamente original.

Habiendo perdido hace veinte meses á su mujer á la que adoraba, tuvo el pensamiento, para conservar un recuerdo material de la difunta, de hacer construir con los huesos de las falanges de su mujer, una cadena de reloj.

Uno de los principales joyeros de New York, al que encargó la delicada obra, le ha entregado una verdadera «monada»

Se compone la fúnebre cadena de ocho anillos pulimentados como el marfil, unidos por una trenza de cabello de la difunta.

Lo notable del caso es que el caprichoso é inconsolable viudo está... en visperas de casarse.

En el sitio de Maestricht cayó durante un ataque un oficial del regimiento de Picardía. Un soldado le alargó la mano para levantarle, pero en aquel mismo momento una bala de fusil le rompió la muñeca. Sin decir una palabra y sin parecer conmovido, el soldado alargó la otra mano al oficial y le levantó.

**EDICTO**

*Don Pedro Schwartz y Mattos Alcalde Constitucional de esta Ciudad.*

Hago saber: Que inspirándose el Excmo. Ayuntamiento en el unánime sentimiento público y deseando expresar su gratitud, á la par que perpetuar la memoria del ilustrado Ingeniero de la «Compañía eléctrica é Industrial de

Tenerife,» D. Julio Cervera y Baviera, á cuya inteligencia y acertada dirección se debe el brillante éxito que ha alcanzado el establecimiento del alumbrado público por medio de la electricidad, realizando con ello una de las mejoras y adelantos más importantes con que cuenta hoy la Ciudad y en los que ha puesto el Sr. Cervera con un celo é interés que le honran y enaltecen toda su ciencia, actividad y mejor deseo, haciéndose por ello acreedor á que su nombre se recuerde siempre con verdadero cariño y reconocimiento, el mismo Cuerpo, en la sesión que celebró el día 8 del corriente, acordó, por unanimidad, variar el nombre que hoy tiene la plaza á que dá frente el edificio de la Compañía eléctrica, en donde se halla establecida la fábrica, sustituyéndolo por el de «Plaza de Julio Cervera.»

Lo que he dispuesto hacer público por medio del presente edicto, para conocimiento del vecindario.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Noviembre de 1897.—*Pedro Schwartz y Mattos.*

**DE SOBREMESA**

En una fonda barata:  
—Un poeta, después de tratar inútilmente de partir un *beefsteak*, rompe á llorar.

—¿Por qué llora usted?—le pregunta el mozo.  
—¿Por ver si logro ablandarlo con mi llanto?

\*\*\*  
Dos amigas que no se habían visto en mucho tiempo se encuentran un día y charlan largo rato.

—Sí, Matilde—dice una de ellas,— soy viuda desde hace seis meses.

—Y yo desde hace cinco años.

—No me extraña. Siempre has tenido en todo más suerte que yo.

\*\*\*  
En un restaurant de tercer orden:  
—Camarero, esta perdiz apesta.

—No lo crea usted, ese mal olor procede de la merluza podrida que está comiendo ese otro parroquiano.

**Sección marítima**

Registro anual y mensual de vapores 12 DE NOVIEMBRE

Corbeta de guerra española *Fernando Poo*, de Cádiz. Queda fondeada.

13 DE NOVIEMBRE

1171 48 Vapor inglés *Orotava*, de Londres y escalas, con carga gene-

ral para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para su procedencia despachado por Hy. Wolfson.

1172 49 Vapor inglés *Susu*, del norte de esta isla, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.<sup>a</sup>

1173 50 Vapor español *Esperansa*, del sur de esta isla, con frutos; saldrá para la Palma despachado por Hy. Wolfson.

**HARINA FRANCESA**

**FLOR SUPERIOR**

La mejor que se introduce en las Islas Canarias á pesetas 64 la bala de 122 y medio kilos.

Depósito: San Francisco 21. 10

**Registro civil**

NOVIEMBRE 12

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Vicente Borges Hernández, de esta Capital, 17 días; San Francisco.—Falta de desarrollo.

D.<sup>a</sup> Constanza Cruz Pérez, de esta ciudad, 18 años. casada; Humo, 40.—Fiebre dotinentería.

MATRIMONIOS

No se inscribieron

**Sección Religiosa**

NOVIEMBRE 13

*Santo de hoy*.—S. Diego de Alcalá.  
*Santo de mañana*.—S. Lorenzo y S. Serapio.

Cuarto menguante el 17 á las 12 y 57 m. del día en Leo. Nubes.

**CULTOS PARA MAÑANA**

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8 á las oraciones el Rosario

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero . . . . .	762'86
Termómetro á la sombra . . . . .	22'2
Tensión del vapor . . . . .	13'1
Humedad relativa . . . . .	63'2
Viento . . . . .	N.
Fuerza del viento . . . . .	0.
Cielo: parte cubierta, décimas . . . . .	1.
Temperatura máxima de ayer . . . . .	24'6
Id. mínima de anoche . . . . .	18'8
Estado del mar . . . . .	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . . .	0'2

**SE VENDE**

Un motor de petróleo sistema Dourcoff.  
Informará D. Andrés Orozco. 1584

**¡CICLISTAS!**

Accesorios y piezas sueltas.  
Cámaras y cubiertas.  
Gorras, medias y jerseys.  
**Precios económicos:**  
Manuel León.—Paseo de la Marina. 1588

**En el Bazar Francés**

Se realizan 50 relojes despertadores á razón de 4 pesetas.  
Idem 24 relojes de bolsillo, con pavón negro á 12 id. 1591

**VINO**

tinto, superior, de la Matanza, se expende á cincuenta y sesenta céntimos de peseta el litro. Blanco á 60.—Dulce, á 90.  
Calle de Teobaldo Pówer, esquina á la de la Luz.  
1598-15 *Atanasio Gutiérrez.*

**M. Arroyo Fernández**

*Profesor de taller de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid*  
Construcción de muebles artísticos; imitaciones á todos estilos y épocas y restauración de los antiguos. Se doran marcos y muebles. Se construyen y restauran retablos de Iglesia. Restauración de pinturas antiguas y objetos de arte. Pintura decorativa de habitaciones y establecimientos.  
Laguna 37.—Santa Cruz de Tenerife.

—Debe estar en el bolsillo del costado del traje que llevaba la noche que fui herido.

Mad. d'Harblay meneó la cabeza.

—Ese traje estaba manchado de polvo y de sangre; yo misma he registrado los bolsillos antes de limpiarlo... La cartera de que me hablas no estaba allí.

Luciano palideció.

—¿Estás segura, madre? preguntó.

—¡Oh! completamente segura... Mira, aquí está en esta mesita lo que contenían los bolsillos, tu pequeño estuche de campo, un bisturí y un lápiz... Yo te aseguro que no había otra cosa.

—¿Qué raro me parece!

—¿Por qué?

—Tengo la certeza de haber llevado mi Agenda á Pontarmé.

—¿No puedes equivocarte?

—No...después de la operación escribí algunas notas dictadas por mi colega de Senlis...

—La Agenda pudo desprenderse de tu bolsillo cuando caíste sin conocimiento en la calzada de los estanques.

—En efecto, es posible... dijo Luciano muy preocupado. La haré buscar... Hasta luego madre, me voy.

El joven besó á Mad. d'Harblay, y bajó á reunirse con Jorge que lo esperaba impaciente.

Subieron al carruaje, y el coche corrió por el camino de Lamorlaye.

El huracán había sido tan corto como violento.

El cielo estaba azul, el sol doraba las cimas de los bosques, y en el horizonte un gran arco iris ostentaba los colores del prisma.

Llegaron.

hacia esfuerzos inauditos, tirando de las riendas sin el menor resultado.

Los caballos, que ya nada en el mundo podía dominar, acababan de lanzarse á la calzada, y corrían hácia las barreras que servían de pretil á los estanques.

Mr. de Tréves seguía de pié, y parecía ébrio de alegría.

Jorge lívido, se agarraba al carruaje.

Apesar de la inminencia del peligro, y muy convencido de que era inevitable una desgracia, el cochero no perdía la serenidad.

—Sujetáos bien, señores... dijo, el sacudimiento será terrible.

En este mismo momento, los caballos chocaron contra la barrera, que crugió con el golpe, y cayeron en tierra enredados en sus tirantes.

Al mismo tiempo resonó un grito terrible.

Max, que continuaba en pié, acababa de ser lanzado por encima de la barrera, y luchaba con las aguas profundas del estanque.

L.

La tempestad se había desencadenado por completo.

Las rachas doblaban los árboles, y la lluvia torrencial azotaba las aguas con siniestro ruido.

—¡Está perdido!... exclamó Jorge de Neville aterrado.

A esta exclamación de desaliento, el cochero respondió:

—Hay que salvarlo.

Y bajando del pescante, donde se había sostenido, se quitó rápidamente la librea, y saltó al estanque.

Hábil nadador, en dos brazadas llegó al cuerpo de Max, que muy débilmente luchaba, y lo llevó hácia la orilla.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ  
Transports Maritimes à Vapeur

Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo  
y Buenos Aires.

El vapor francés

**LES ALPES**

saldrá de este puerto el 16 de Noviembre.  
Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

**F. Prats y C.<sup>a</sup>**

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor

**Gran Antilla**

llegará á este puerto el día 1.º de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLANTICOS

DE

**PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>a</sup>**

PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El vapor español de gran velocidad

**Miguel M. Pinillos**

deberá llegar á este puerto el día 25 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



**Compagnie de Navigation**

Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

**MEUSE**

llegará á este puerto el 21 de Noviembre para

**Mogador, Casablanca, Mazagán,  
Tánger, Gibraltar y Marsella.**

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,  
Grand Bassam,

Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El hermoso vapor

**VILLE DE PERNAMBUCO**

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros. de 1.<sup>a</sup> 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá del 20 al 22 de Noviembre el hermoso vapor

**VILLE DE MARANHÃO**

Admite carga y pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 19 de Noviembre el hermoso vapor

**COLONIA**

Admite carga y pasajeros de 3.<sup>a</sup> clase



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Noviembre el magnífico vapor

**FLACHAT**

Admite carga y pasajeros de 3.<sup>a</sup> solamente.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

el magnífico vapor

**Colombia**

saldrá de este puerto el 30 de Noviembre,

Admite carga y pasajeros.



**Forwood Brothers & C.<sup>o</sup>**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegramas recibidos se esperan en este puerto los magníficos vapores FRUTEROS

**OROTAVA**

el día 13 de Noviembre.

**WAZZAN**

el día 20 de Noviembre.

Admiten carga y pasajeros.

Agente,  
HY WOLFSON.  
Marina, 1.



Compañía Trasatlántica de Barcelona  
(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.<sup>a</sup>)

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA  
saldrá de este puerto del 18 al 20 de Noviembre.

El vapor de gran marcha

**ANTONIO LÓPEZ**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.<sup>o</sup>



**African Steam Ship Company**

PARA HAMBURGO

El magnífico vapor

**GABOON**

saldrá el 13 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA  
la casa de los Sres. Hamilton y C.<sup>a</sup>



**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

el magnífico vapor

**GREEK**

saldrá de este puerto el 21 de Noviembre.

Admite 300 toneladas de carga

**LA OPINIÓN**  
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . . . 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10 "

Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

PRECIOS DE ANUNCIOS  
Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—¡Pronto. Mr. de Nerville... pronto... una manol... dijo en el momento de llegar.

Era imposible dejar de prestar su ayuda al excelente hombre que la reclamaba.

Jorge se lanzó entre los juncos, cogió por los hombros el cuerpo inanimado del baron, que el cochero levantó por los piés, y los dos lo llevaron hasta el carruaje, donde lo colocaron.

Esto hecho, el cochero levantó los caballos, gravemente lastimados en el pecho, volvió á subir al pescante, mientras que Jorge se sentaba junto al cuerpo inanimado de Max, para sostenerlo, los trotones, tan fogosos antes, tomaron al paso, cojeando y con la cabeza baja, el camino de Lamorlaye.

Detrás de las cortinas de una de las ventanas del chalet, la baronesa Germana y Leonida aguardaban la vuelta de los primos.

—¡Ha sucedido una desgracia! exclamó Leonida al ver á Max tendido en los cogines de la vitoria desmantelada:

Y se lanzó á la escalera, seguida de la baronesa viuda, que exhalaba sordos gemidos.

Ya los criados rodeaban el carruaje.

Jorge les mandó que llevaran al baron de Tréves á su cuarto.

—Querida tia, querida prima, calmaos... dijo en seguida. La cosa es más grave en la apariencia que en realidad... Max no está herido... No tardará en volver en sí...

Y mientras Jorge se dirigía con las dos señoras al cuarto de su primo, les contó lo que había pasado.

En cuanto Mr. de Tréves estuvo en su cama, bien abrigado, recobró el conocimiento, pero temblaba con la fiebre y divagaba.

—Un médico... ordenó Leonida, un médico, pronto.

—Que vayan á buscar al doctor d'Harblay... añadió la baronesa viuda. Cuando sepa lo ocurrido no dudará en venir, pues ya debe... Que pongan un carruaje cerrado y salgan al instante.

A los cinco minutos estaba enganchado un cupé, en el que Jorge, conducido por Santiago Habert, salió para Coyo.

Luciano seguía en su gabinete.

Cuando vió á Mr. de Nerville, presintió que algún grave accidente había ocurrido, y preguntó:

—¿Qué sucede?... Alguna desgracia. ¿No es eso?

—Sí.

Y Jorge contó al doctor lo ocurrido.

—Mr. de Tréves está seguramente bajo el dominio de un acceso de locura, ó de un ataque de fiebre maligna... murmuró Luciano.

—Os esperan en el chalet, prosiguió el primo de Max.

—No dejaré de ir, creedlo... En cuanto se lo diga á mi madre vby con vos.

—Id, querido doctor...

Luciano salió.

Cuando hubo cerrado la puerta, Jorge se dijo por lo bajo:

—¡Médico maldito, por mucho que hagas, esta vez no le has de curar!... ¡Quero que Leonida quede viuda!

El joven doctor subió al cuarto de su madre.

—Voy á salir, dijo.

Mad. d'Harblay hizo un ademán de sorpresa.

—¡Hoy, y con este tiempo tempestuoso! murmuró.

—Es necesario... Vienen á buscarme en carruaje para llevarme al chalet... Un grave accidente ha ocurrido á Mr. de Tréves... Mi presencia es indispensable.

—Vé, pues, ya que es necesario...

—Madre, haz el favor de darme mi cartera.

—¿Dónde está?